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Актуальність дослідження. Сучас*
ний світ характеризується швидким роз*
витком технологій, глобальною і регіо*
нальною організацією виробництва, по*
гіршенням екології, зміною клімату і, як
результат, дедалі більшою конкуренцією
за ресурси загалом та інвестиції, зокре*
ма. В цій ситуації розвинені країни світу
використовують стратегічне планування
розвитку регіонів як інструмент, що до*
помагає підвищити ефективність реагу*
вання на зміни і адаптувати місцеву полі*
тику розвитку до цих динамічних умов.
Стратегічне планування сприяє форму*
ванню узгоджених поглядів, вироблен*
ню бачення гармонійного соціально*еко*
номічного розвитку відповідної терито*
рії, оптимальному використанню обме*
жених ресурсів регіону та слугує інстру*
ментом для діалогу влади з представни*
ками інших секторів територіальної гро*
мади.

На сучасному етапі ринкових реформ
розвиток регіонів України зіткнувся з
низкою об'єктивних і суб'єктивних чин*

ників, що зумовили його розбалансова*
ний, асиметричний та диспропорцій*
ний характер. 

Тактичні прорахунки регіонального
розвитку України (у короткостроковому
та середньостроковому періодах) обу*
мовлені переважно відсутністю чітко оз*
начених, науково обґрунтованих еконо*
мічних і соціальних стратегічних пріо*
ритетів, неврахуванням особливостей
довгострокових тенденцій регіонально*
го розвитку, що формуються та діють на
посткризовому етапі модернізації еконо*
міки.

Метою статті є аналіз особливостей і
проблем впровадження стратегічного
планування розвитку регіонів України
на сучасному етапі.

Виклад основного матеріалу. Стра*
тегічне планування, як інструмент прог*
нозування та підготування регіону до
майбутнього, трактується досить широ*
ко: як інтеграційний процес напрацю*
вання та прийняття рішень певного ти*
пу; формулювання цілей і визначення
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шляхів їх досягнення; забезпечення го*
товності суб'єктів регіону до конкурен*
тної боротьби в умовах глобалізації еко*
номіки та суспільного життя тощо. Стра*
тегічне планування — це процес, завдяки
якому здійснюються: регулярне розроб*
лення та коригування системи формалі*
зованих планів; перегляд формування
переліку та змісту заходів щодо їх вико*
нання на основі безперервного контро*
лю та оцінки змін, які відбуваються зовні
та всередині регіону [1]. 

Стратегічне планування регіонально*
го розвитку в Україні було запроваджене
Законом "Про стимулювання розвитку
регіонів" від 8.09.2005 р. № 2850*ІУ. З ці*
єю метою розроблено Державну страте*
гію регіонального розвитку України на
період до 2015 р., де визначено ключові
проблеми розвитку регіонів: 

1) низькі інвестиційна привабливість
та інноваційна активність; 

2) нерозвинена виробнича та соціаль*
на інфраструктура; 

3) зростання регіональних диспро*
порцій у сфері соціально*економічного
розвитку регіонів; 

4) слабкі міжрегіональні зв'язки; 
5) нераціональне використання люд*

ського потенціалу. 
Вирішити комплекс цих проблем пе*

редбачалося виконанням чотирьох стра*
тегічних завдань: 

1) підвищенням конкурентоспромож*
ності регіонів та зміцненням їх ресур*
сного потенціалу; 

2) розвитком людських ресурсів; 
3) розвитком міжрегіональної спів*

праці; 
4) створенням інституційних умов

для розвитку регіонів. 
Ці пріоритети було визнано доміну*

ючими у більшості регіональних страте*
гічних планах соціально*економічного
розвитку до 2015 р., прийнятих майже в
усіх регіонах України. Водночас, зат*

верджені регіональні стратегії орієнту*
валися на умови розвитку, притаманні
докризовому періоду, — зростаючий по*
пит світових ринків на сировину та на*
півфабрикати, екстенсивний характер
регіонального економічного зростання
та витратний підхід до використання 
на місцях наявного ресурсного потенці*
алу [3].

Згідно із законодавством стратегії
розвитку регіонів, узгодження з поло*
женнями Державної стратегії регіональ*
ного розвитку на період до 2015 р., є
підставою для укладання Угоди щодо ре*
гіонального розвитку. Основою укладан*
ня таких угод є обов'язкове узгодження
державних і регіональних інтересів що*
до розвитку територій та концентрація і
спрямування обмежених ресурсів на прі*
оритетні проекти розвитку. Це передба*
чає взаємну відповідальність централь*
них і місцевих органів виконавчої влади
та місцевого самоврядування за реаліза*
цію спільних заходів у сфері регіональ*
ного та місцевого розвитку. В цілому ук*
ладання угод є напрямом стратегічного
планування, спрямованого на забезпе*
чення стабільності у відносинах між цен*
тральною і регіональною владою [2].

На сучасному етапі такі угоди було ук*
ладено з Донецькою, Львівською, Во*
линською, Вінницькою, Івано*Франків*
ською та Херсонською областями. Слід
зазначити, що чинні угоди спрямова*
но,передусім, на вирішення короткос*
трокових та середньострокових локаль*
них соціально*економічних проблем ре*
гіонів і мають у цілому недостатню орієн*
тованість на довгострокову перспективу.

Угода, як інструмент державного уп*
равління регіональним розвитком, зас*
тосовується з метою узгодження держав*
них і регіональних інтересів щодо роз*
витку території, концентрації та спряму*
вання обмежених ресурсів на пріоритет*
ні проекти розвитку тощо.
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Практика розробки стратегій розвит*
ку регіонів, укладання та реалізації угод
щодо регіонального розвитку висвітлила
вказані нижче особливості та проблеми.

1. Недоліки процесів стратегічного
планування розвитку регіонів, зокрема:

— відсутність у деяких регіонах зат*
верджених стратегій розвитку до 2015 р.
(Дніпропетровська, Харківська області);

— надмірну формалізацію процедур
розробки і затвердження стратегій.
Шаблонне використання розробниками
стратегій відповідних Методичних реко*
мендацій Міністерства економіки Украї*
ни хоча і спрощує перебіг бюрократич*
них процедур та підвищує шанси регіону
на позитивне вирішення питання про ук*
ладання угоди, але водночас залишає по*
за увагою значну частину важливих
проблем місцевого розвитку тієї чи ін*
шої території;

— декларативний характер більшості
стратегій розвитку регіонів. У процесі
розроблення та прийняття стратегії роз*
витку відповідного регіону до 2015 р., пе*
реважно рішеннями обласних держав*
них адміністрацій, її зміст визначається
як обов'язковий до виконання, однак
часто він далекий від реальних потреб
місцевого розвитку та можливостей йо*
го ресурсного забезпечення [6].

2. Наявність конфліктів між обласни*
ми державними адміністраціями, облас*
ними радами та групами впливу на рівні
регіону, а також різні бачення пріорите*
тів розвитку регіону, що є суттєвою пе*
решкодою до своєчасної підготовки від*
повідних регіональних стратегій. Так,
ряд областей, наприклад, Херсонська,
Житомирська, Луганська, Запорізька та
Тернопільська  затвердили стратегії роз*
витку до 2015 р. лише у 2008 р., а між тим
Постанова Кабінету Міністрів від
21.07.2006 р. № 1001 зобов'язала всі регі*
они подати проекти стратегій на затвер*
дження обласних рад у 3*місячний тер*

мін. Частково з причин наявності зазна*
чених конфліктів досі не затверджено
стратегії розвитку Дніпропетровської та
Харківської областей.

3. Інертність центральних органів ви*
конавчої влади щодо підготовки та укла*
дання угод, тривалість процедур їх роз*
робки та укладання і залежність цих про*
цедур від політичної кон'юнктури [7].

4. Пріоритет щодо укладання угод для
регіонів з високим та середнім рівнем
розвитку, в т. ч. через порівняно менший
обсяг необхідного фінансування проек*
тів в рамках угоди та можливість залу*
чення місцевого капіталу. Натомість, до*
сі не укладено угоди щодо розвитку регі*
онів, які найбільше потребують застосу*
вання ефективних механізмів та інстру*
ментів стимулювання соціально*еконо*
мічного розвитку, мають відсталу інф*
раструктуру, несприятливе життєве се*
редовище з ознаками депресивності.

5. Переважне спрямування укладених
угод на вирішення проблем у сфері жит*
лово*комунального господарства, інже*
нерних мереж і локальної інфраструкту*
ри, а також значна увага до інфраструк*
турних проектів національного масшта*
бу, наприклад, пов'язаних з підготовкою і
проведенням фінальної частини Євро*
2012 [5].

6. Різна структура джерел фінансуван*
ня укладених угод. Різняться частка учас*
ті держави, а також пропорції інших
двох джерел фінансування угод — фінан*
сування з місцевих бюджетів та інших
джерел фінансування проектів. Такі
структурні пропорції пов'язані і з галузе*
вим спрямуванням проектів, і з наявніс*
тю потужного приватного капіталу, що
потенційно може залучатися до фінансу*
вання проектів у рамках угоди.

Висновки
Через світову фінансово*економічну

кризу 2008—2009 рр. перед регіонами
постала необхідність внесення коректив
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у процес стратегічного планування регі*
онального розвитку. В посткризовий пе*
ріод на перше місце виходить проблема
визначення стратегічних пріоритетів та
напрямів розвитку регіону з урахуван*
ням потенціалу внутрішнього ринку та
максимізації використання переваг між*
регіонального та міжнародного співро*
бітництва регіонів; пошук "точок зрос*

тання" на регіональному рівні та дієвих
інструментів їх розкриття та стимулю*
вання.

У цілому, попри значний потенціал
угод щодо реалізації проектів на регіо*
нальному рівні, вони не стали основним
інструментом політики розвитку регіо*
нів, як це визначено Державною страте*
гією регіонального розвитку.
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